

樊锦诗：相伴敦煌 矢志不移

本报记者 银燕



樊锦诗在敦煌莫高窟。
孙志军摄(新华社发)

樊锦诗荣获“全国优秀共产党员”“全国先进工作者”“改革先锋”“最美奋斗者”等称号。2009年当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。2019年被授予“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

“我在敦煌莫高窟转眼58年了。我这一生就做了一件事，就是守护、研究、弘扬世界文化遗产——敦煌莫高窟，这是最大的幸福。”樊锦诗说。

樊锦诗，祖籍浙江，1938年生于北京，长于上海。幼年时得过小儿麻痹症的她，身体一直很弱。1963年，从北京大学历史系考古专业毕业时，樊锦诗却偏偏选择了敦煌。

住土房，睡土炕，吃杂粮，喝宕泉河水，上世纪60年代的敦煌，条件还十分艰苦，但这一切没有吓走樊锦诗。大学毕业时，樊锦诗和恋人彭金章约定，3年就回去，可一等就是20多年。千里相隔，夫妻不能团聚，母子难以相见，在爱情、亲情和事业之间，樊锦诗不断经受着煎熬，可她还是选择

了敦煌。

1986年，樊锦诗在负责撰写莫高窟申报世界文化遗产材料时，发现“申遗”的材料要求非常详尽，她认识到，要想保护好莫高窟，还需要立法和制定保护规划。在她的发起和直接参与下，《敦煌莫高窟保护条例》于2003年颁布实施，敦煌研究院还联合国内外三个机构编制了《敦煌莫高窟保护总体规划》。

对樊锦诗而言，每一天都是在跟时间赛跑。壁画、彩塑的不断退化让她心焦，有没有办法能够让这些珍贵信息永久保存、永续利用？上世纪80年代末，樊锦诗偶然接触到计算机技术，嗅觉敏锐的她立刻想到，这或许是莫高窟得以永久保存的一个契机。经过30多年的探索，敦煌研究院形成了一整套集数字采集、安全存储、有效管理等多项不可移动文物数字化技术规范，建立起系统的“数字敦煌”资源库，数字敦煌资源不仅应用于莫高窟的保护和研究工作，而且使敦煌艺术走出洞窟，活了起来。

作为一名石窟考古专家，樊锦诗主持编写了多卷本记录性考古报告《敦煌石窟全集》第一卷《莫高窟第266—275窟考古报告》。如今，83岁高龄的樊锦诗还在为第二卷敦煌石窟考古报告殚精竭虑。

樊锦诗曾荣获“全国优秀共产党员”“全国先进工作者”“改革先锋”“最美奋斗者”等称号。2009年，当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。2019年被授予“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

张富清：深藏功名 初心不改

本报记者 吴君



张富清荣获“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”“时代楷模”称号。2019年被授予“共和国勋章”。

在湖北省来凤县民族博物馆张富清先进事迹陈列馆，每天都有许多从全国各地赶来的参观者，陈列馆里，摆放着一件件张富清曾经使用和制作的实物。

张富清，1924年出生于陕西汉中南洋县马畅镇双庙村一个贫农家庭。1948年3月，24岁的张富清参军，成为原西北野战军359旅718团2营6连战士，在历次战斗中都是冲锋在前。由于作战勇猛，当年8月，他被连队推荐火线入党，成为预备党员。张富清在解放战争的枪林弹雨中九死一生，先后荣立一等功三次、二等功一次，被西北野战军记“特等功”，两次获得“战斗

英雄”荣誉称号。

1953年3月至1954年12月，张富清进入中国人民解放军防空部队文化速成中学学习。1955年1月退役转业时，张富清坚决服从组织安排赴湖北最偏远的来凤县工作。

到来凤县后，张富清先后任城关粮油所主任，三胡区副区长、区长，建行来凤支行副行长等职务。每一个岗位，他都脚踏实地，竭尽全力，担当奉献。当公社班子成员分配工作片区时，张富清抢先选了最偏远的高洞片区，那里不通路、不通电，张富清就带领社员们投工投劳，一起打炮眼、开山修路；到建行工作后，张富清和同事们白手起家，盖起了办公楼，他还开展“拨改贷”业务，经他手放出的贷款，没有一笔呆账。

从转业那天起，张富清就“封存”所有战功记忆，对子女也只字不提。即使生活过得并不宽裕，他仍然没向组织提过任何要求。国家开展精简退职工作时，张富清首先动员妻子离职；大儿子遇到一个到市里工作的机会，身为当时公社革委会副主任的张富清却让他放弃机会，下乡当知青；做白内障手术时，虽然医药费能全部报销，张富清还是选择了最便宜的晶体。

张富清深藏功名，淡泊名利。直到2018年底，国家开展退役军人信息登记，张富清隐瞒半个多世纪的战功才得以被发现。他说：“我要在有生之年，坚决听党的话，党指到哪里，我就做到哪里，党叫我做啥，我就做啥。我要为党、为人民奋斗一生。”

张富清曾荣获“时代楷模”“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”称号。2019年被授予“共和国勋章”。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

奋斗百年路 启航新征程

党旗在基层一线高高飘扬

高速公路将推广差异化收费

本报北京6月15日电（记者刘志强）交通运输部、国家发展改革委、财政部联合印发了《全面推广高速公路差异化收费实施方案》（以下简称《方案》）。根据《方案》，高速公路差异化收费方案主要包括以下方面：

分路段差异化收费。重点在普通国省干线公路或城市道路拥堵严重但平行高速公路交通流量较小的路段、平行高速公路之间交通量差异较大的路段以及交通量明显低于设计能力的路段，实施灵活多样的差异化收费，利用价格杠杆，均衡路网交通流量分布。

分车型（类）差异化收费。对不同车型（类）普通货车或国际标准集装箱运输车辆、危险货物运输罐式车辆等专用运输车辆实施差异化收费。

分时段差异化收费。重点针对交通量波峰波谷明显、承担较多通勤功能的高速公路路段，在不同时段执行差异化的收费标准，引导客、货运车辆错峰出行，缓解高峰时段交通拥堵，均衡路网时空分布。

分出入口差异化收费。重点针对邻近港口和大型工矿企业的高速公路出入口、交通量差异较大的相邻平行路段、城市周边高速公路项目等特定区间、特定出入口实施出入口差异化收费，扩大精准调流降费的实施效果。

分方向差异化收费。重点针对资源省份货物单向运输特征明显的高速公路，可对上行方向和下行方向实施差异化收费，利用价格杠杆，引导车辆科学合理地使用公路资源。

分支付方式差异化收费。进一步完善ETC电子支付优惠模式，通过加大ETC电子支付优惠力度，鼓励引导车辆安装使用ETC不停车快捷通行高速公路。

端午假期

网联平台处理支付交易53.65亿笔

本报北京6月15日电（记者孟超）记者15日从网联清算有限公司获悉：端午假期（6月12日至6月14日），网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易53.65亿笔，金额2.96万亿元，日均交易笔数、交易金额较2020年同期分别增长28%和51%，较疫情前的2019年同期分别增长92%和89%。

餐饮市场持续向好。典型餐饮商户日均支付交易笔数和金额较去年同期分别增长48%和40%，较2019年同期分别增长104%和98%。酒店民宿备受青睐。一些酒店民宿等商户日均支付交易笔数和金额已超过疫情前水平，较去年同期分别增长43%和37%，较2019年同期分别增长116%和109%。

交通出行逐渐回暖。部分交通行业商户日均支付交易笔数和金额较去年同期分别增长51%和48%，交易笔数较2019年同期增长70%，交易金额与2019年同期基本持平。

购物消费需求强劲。零售行业相关商户日均支付交易笔数和金额较去年同期分别增长112%和64%，较2019年同期分别增长340%和148%。

本版责编：沈寅 白真智 白之羽

中国社会科学院台湾史研究室主任李细珠

学史增信 承担使命

本报记者 程龙

李细珠，中国社会科学院近代史研究所台湾史研究室主任。今年5月12日，他光荣地成为一名中国共产党预备党员。

长期以来，李细珠潜心研究晚清史。前几年，因为学科研究的发展需要，他接受组织安排，开始研究台湾史。他干一行、爱一行、钻一行，提出“两岸一体史观”，在学界引起较大反响。“李细珠为人热情，富有创新精神，学术造诣深。”台湾史研究室的同事们说。

谈及为什么入党，李细珠恳切地说：“我的工作经历很简单，一直都在做学术研究。随着年龄与学识的增长，我对党的认识越来越深刻，入党的愿望也越来越强烈。”

在李细珠申请入党的心路历程中，还有一个重要节点。2019年1月3日，中国社会科学院中国历史研究院在京成立，习近平总书记发来贺信。“总书记的贺信催人奋进，让我们更加强烈地感受到做好研究工作、讲好中国历史、传播中国文化的责任。”李细珠说。同年3月19日，李细珠正式向党组织提交了入党申请书。

自提交入党申请书以来，李细珠深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，知史爱党，知史爱国，积极向党组织靠拢。

“没有共产党就没有新中国。”李细珠说：“近代以来，无数仁人志士探索救亡图存道路，多以失败而告终。中国共产党是以马克思主义为指导的先进政党，是自己特殊利益、只为人民利益而奋斗的政党，只有中国共产党才能领导中国。”

两年来，李细珠一共提交了12份思想汇报书面材料。“通过系统深入的理论学习、历史研究，我对共产党人的初心使命有了更深刻的感受。”李细珠说，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上，抗击新冠肺炎疫情取得了重大战略成果。历史和现实充分证明，中国人民选择中国共产党的领导是完全正确的。

今年是中国共产党成立100周年。能在这样一个重大时刻入党，李细珠感到十分光荣，同时深感责任重大。“作为一名台湾史研究工作者，特别是成为一名党员，我要牢牢坚持正确政治方向，潜心治学、研以致用，不断提升历史研究水平，推动台湾史学科建设，牢固掌握台湾历史研究的学术话语权，更好地承担起讲好中国历史、传播中国文化的职责使命。”李细珠说。

百里柳江引游人

连日来，广西柳州迎来持续晴好天气，百里柳江碧水蓝天相映，美如画卷，吸引人们来到江畔观景、戏水。近年来，柳州积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持走可持续发展道路，百里柳江的生态环境持续得到改善。

图为6月14日，游客在柳州市马鞍山山顶上观赏百里柳江。

黎寒池摄（影像中国）

广东推进战略性新兴产业集群发展

政银携手 引来金融活水

本报记者 李刚

战略性新兴产业集群融资智能贷”专场活动。活动中，中行以优惠利率为其提供了3000万元贷款。此外，石金博还对接了中行邀请的4家企业，它们是李群自动化的潜在客户。“这次活动不仅解决了我们的资金难题，还帮助我们实现产业链对接。”石金博说。

中行广东分行相关负责人表示，从传统的企业金融视角来看，小微企业金融服务在收集信息、控制风险和成本控制3个环节存在困难，同时因为缺少抵押物，往往难以获得融资。“很多中小微企业，虽然自身规模小，但由于依托产业集群，具有广阔

发展空间和稳定的订单。”该负责人表示，中行广东分行转变视角，从产业集群发展视角对企业进行新的评估和审视，针对小微企业所处的产业链进行整体开发，提供全面金融解决方案。

“高新技术对时效性要求很高，机会错过了就很难再遇上。”增广智能负责人黄安杰说，公司为智能机器人生产“手掌”——夹爪，在智能化升级需求越来越大的背景下，这一细分市场迎来了爆发式增长，增广智能急需融资扩大生产规模。得知情况后，中行广东分行积极提供支持，企业很快就获得了

贷款。中行顺德支行相关负责人表示，企业这么快获得贷款支持，是因为被列入了当地的授信“白名单”。

广东省中山市市工信局也梳理了1600余家战略性新兴产业集群相关企业及配套企业等，并将企业名单提供给中行中山分行。这份“白名单”成了培育发展战略性新兴产业集群专属融资服务方案的重要抓手，中行能够根据企业具体需求设计相应的中长期授信方案，同时也有利于更加精准把控风险。

以产业集群思维助力小微企业融资，打通产业集群融资“最后一公里”。自培育发展战略性新兴产业集群专属融资服务方案发布以来，中行已经在广东各地举办29场以培育发展战略性新兴产业集群为主题的融资专场活动，累计服务小微企业超过1900家。

广东省工信厅相关负责人表示，各地工信部门要尽快摸清本地区重点企业、重点项目的情况，深入深化政银合作、政企合作、银企对接，合力推进战略性新兴产业集群培育工作，推动广东制造业实现高质量发展。

“一条生产线原本需要40人，采用机器人后只需要十几个人就行了，同时出错率几乎为零。”广东省中山市福瑞卫浴设备有限公司董事长张海峰说。

2019年末，福瑞卫浴从中国银行广东省分行获得2000万元的智能贷用于建设智能化生产线。在2020年疫情防控工作中，这条智能化生产线对企业加快复工复产起到了重要作用。

2020年5月和9月，广东省政府先后发布十大战略性新兴产业集群、十大战略性新兴产业集群培育意见和20个战略性新兴产业行动计划，推动经济实现高质量发展。广东省工信厅与中行广东分行携手，及时推出培育发展战略性新兴产业集群专属融资服务方案，计划5年内为广东战略性新兴产业企业新增5000亿元贷款支持。

去年11月，东莞市李群自动化技术有限公司创始人石金博来到广州，参加由中行广东分行和广东省工信厅联合举办的“中银中小企业融资融智南粤行——培育发展战